
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  



 
  
  
  
  
  
  

  پيشگفتار
و৯دฬ ଘم      جان و ඟ໕د ೯دا
  ଌච໊ن ୀୃ ا৯د૙ীه ୀنఴذرد  
  

در اصـل بـراي    كتـاب دهـيم. ايـن    آموزان عزيز و دبيران گرامـي قـرار مـي    را در اختيار دانش رياضي يازدهم  بسيار خرسنديم كه كتاب  
آموزان ممتاز سـاير مـدارس كشـور و داوطلبـان      ها، به دانش استفاده از آن اما ؛تأليف شده است» مدارس استعدادهاي درخشان«آموزان  دانش

    .شود شركت در مسابقات نيز توصيه مي
   :توان به موارد زير اشاره كرد مي اين كتابهاي  از ويژگي  
  هاي متنوع؛ آموزش پيشرفته كتاب درسي با مثال ـ  
  ؛نامة تشريحي ه پاسخبه همرا هاي هر فصل هاي تفكيك شده براساس درس تمرين ـ  
    ؛نامة تشريحي اي براي هر فصل به همراه پاسخ پرسش چهارگزينه ـ  
 )؛) و داراي نكتة كليدي ()، دشوار (اي به كمي دشوار ( هاي چهارگزينه ها و پرسش تمرين  بندي طبقه ـ  

 

  آموزان مؤثر واقع شود.  رار گيرد و در ارتقاي سطح علمي دانشها ق آموزان عزيز، دبيران گرامي و خانواده اميدواريم اين كتاب مورد توجه دانش  
  

آقـاي   نظـر كتاب را زير كه اين  و سعيد بياتي حميدرضا بياتپيام ابراهيمي فخار، دانيم از مؤلفان محترم كتاب آقايان:  در پايان لازم مي  
  اند، تشكر كنيم. مهندس هادي عزيززاده تأليف كرده

  

هـا را برعهـده    كه زحمت ترسـيم شـكل   سربنديخانم و  آرايي صفحه كه زحمت حروفچيني و اوردي و آهنگرخدها  چنين از خانم هم  
  اند، سپاسگزاريم.    داشته
  انتشارات مبتكران    
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  هندسه تحليلي    
  

  دله خطمعا

    h  عرض از مبدأ وm  شيب خطy mx h     

    c
b

   عرض از مبدأ وa
b

   شيب خطax by c 0      

x شيب خط مثلاً y2 3 5 0    برابرm
2
3   .است  

  تعيين معادله خط

A(xالف) خطي كه از دو نقطه  , y )1 y  گذرد:  مي mبا شيب  1 y m(x x )1 1     

A(xب) خطي كه از دو نقطه  , y )1 B(xو  1 , y )2 y  گذرد: مي 2 y
y y (x x )

x x
2 11 1
2 1


  


   

)Aمثلاً خط گذرنده از دو نقطه  , )3 1  وB( , )2 4 :به صورت زير است  

    ( )
m

4 1 5 12 3 5
    
  

  شيب 

    : y (x ) y x4 1 2 2        معادله خط  
 

  نكته: 
  اند.  با هم برابر باشد دو خط موازي) اگر شيب دو خط 1
هايشان عكس و قرينه يكديگر باشد بر هـم   ) اگر دو خط غيرموازي با محورهاي مختصات در صورتي كه شيب2

mm   در صورتي بر هم عمودند كه:  mو mهاي  عمودند. به بيان ديگر دو خط با شيب 1     
  

  را بنويسيد.  BHدر شكل مقابل معادله ارتفاع  

     

3
2

2
-3

-2

B

C

A

y

x

  
  ACm

( )
2 2 4

2 3 5
    
   شيب خطAC  

BHm  است. يعني:  ACعكس و قرينه شيب  BHعمود است پس شيب  ACبر خط  BHچون ارتفاع 
5
4   

y  عبارتست از: BHپس معادله ارتفاع  (x ) y x
5 53 0 34 4        

  له دو نقطه  فاص

  طول در صفحه باشند داريم:  دو نقطه هم Bو  Aالف) اگر 
  

    B AAB | y y |    

y

x
A

B
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  عرض در صفحه باشند داريم:  دو نقطه هم Bو  Aب) اگر 
  

    B AAB | x x |    
  

A(xج) فاصله دو نقطه  y )1 1  وB(x , y )2   برابر است با:  2
  

    AB (x x ) (y y )2 21 2 1 2      
  

3اي كه نقاط مساحت دايره  5A( , ) 2و 1B( ,   دو سر قطري از آن باشند كدام است؟ (

  AB ( ) ( ) R R2 2 413 2 5 1 41 2 2           

    S R ( )2 241 41
2 4

        

  خط مختصات نقطه وسط پاره

  

     A B A Bx x y y
M ,2 2

    

  
  

  كه مختصاتش عبارت است از:  Cاي است مانند  نقطه Bنسبت به نقطه  Aقرينه نقطه  نكته:
    B A B AC( x x , y y )2 2    

  

)Aمثلاً قرينه نقطه  , )2 3  نسبت به نقطهB( , )3 5  :عبارت است از  

     C C( , )( ) ( ) , ( ) 8 132 3 2 2 5 3        
  مختصات مركز ثقل مثلث

  

     A B C A B Cx x x y y y
G ,3 3

      

  
  

  ها است.  مركز ثقل مثلث محل برخورد ميانه توجه:

  فاصله نقطه از خط

  

    | ax by c |
AH

a b

2 2
2 2
 


      

  
  

y

x

A B

y

x

A

B

y

x

A

B
M

A
B

C

C

M

G

A

B

M

M

H
ax+by+c=0

A(x ,y )1 1
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  فاصله بين دو خط موازي

  

    | C C |
d HH

a b2 2
 


   

  
  

Dدو خط  معادله خطي كه با نكته: : ax by c 0    وD : ax by c 0        موازي باشد و از آنهـا بـه فاصـله
  شود:  برابر باشد به صورت زير نوشته مي

    c c
: ax by 02

      
  
  

  

  كدام است؟  MNدر شكل مقابل معادله خط  

     

A B

CD

N
M

2 - -2x y =0

4 -2 +1x y =0  
    

    
x y

: x y x y
x y

4 2 4 0 4 1 34 2 0 4 2 04 2 1 0 2 2
            
     

      
  داريم: ABCDالاضلاع  ر متوازيد نكته:

    
A C D B

A C D B

x x x x

,

y y y y

  


   

   

  
  

0هرگاه نقاط   2A( , )  1و 3B( , 2و  ( 1C( ,   ام است؟كد BDباشند، طول قطر  ABCDالاضلاع  رئوس متوازي (

     

    
A C B D D D

A C B D D D

x x x x x x

D( , ), ,

y y y y y y

0 2 1 1
1 4

2 1 3 4

        
    
          

   

  برابر است با:  BDپس طول قطر 

    BD | |4 3 7      
  حل معادله به روش تغيير متغير

  هاي معادله را به دست آورد. توان با يك تغيير متغير به معادله درجه دوم تبديل كرد و سپس جواب بسياري از معادلات را مي
  

ax+by+c =

H

H

ax+by+c=0

D

D
Δ

A B

CD
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  هاي زير را حل كنيد. معادله 
  2 2 22 2 2 0(x x) x x     4  (ب 22 3 5 0x x   الف)  

  الف)   

    
u x x

,

u x

2

2

1 1 1

5 5 ــن 2 غير ممك 2

      
 
     

x ux x u u u ,u
24 2 2 52 3 5 0 2 3 5 0 1 2
             

  ريشه دارد.  2پس معادله 

x  ب)   x u(x x) x x (x x) (x x) u u u ,u
2 22 2 2 2 2 2 22 2 2 0 2 2 2 0 2 0 1 2                      

    
u x x x x (x ) x

,

u x x x x x

2 2 2

2 2

1 2 1 2 1 0 1 0 1

2 122 2 2 2 2 0 1 32

               
 
            

   

  دارد. ريشه  3پس معادله 

  هاي معادله درجه دوم  روابط بين ريشه

axهاي معادله درجه دوم  ريشه و  اگر  bx c2 0    :باشند داريم  

    b
S

a
      

    c
P

a
     

    | |
| a |
    

xمثلاً در معادله  x22 5 1 0   ها برابر است با:  مجموع و حاصلضرب ريشه  

    b c
S , P

a a
5 1
2 2         

  

  توان به دست آورد:  هاي معادله درجه دوم مي روابط زير را بين ريشه Pو  Sبا توجه به  نكته:

Sها)  (مجموع مجذورات ريشه     P2 2 2 2     الف)  
Sها)  (مجموع مكعبات ريشه     PS3 3 3 3     ب)  
Sها)  (مجموع جذر ريشه     P2      ج)  
|ها)  (قدرمطلق تفاضل جذر ريشه     | | S P2      د)  

  

2هاي معادله  ريشه و  اگر   5 1 0x x    3باشند مقدار عبارت 3
1 1
 

  را بيابيد. 

   S , PS PS ( )( )

P ( )

3 3 3 35 1
3 3 3 3 3 3

1 1 3 5 3 1 5 125 15 110
1

          
   

   

22هاي معادله  ريشه و  اگر   3 1 0x x    3باشند مقدار عبارت 32 2( )( )     .را بيابيد  
    كنند يعني: اند پس در معادله صدق مي هاي معادله ريشه و  چون  

    2 2 3 22 3 1 0 2 1 3 2 3                
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    2 2 3 22 3 1 0 2 1 3 2 3               و  

    ( )( ) . ( . ) P ( )3 3 2 2 2 2 21 92 2 3 3 9 9 9 2 4                 

  ادله درجه دومتشكيل مع

  نويسيم:  معادله درجه دوم را به صورت زير مي Pو  Sهاي معادله درجه دومي باشند در اين صورت با تشكيل  ريشه و  اگر 
x Sx P2 0    

5هايش  ويسيد كه يكي از ريشهمعادله درجه دومي با ضرايب گويا بن  3 .باشد  
5هاي معادله درجه دوم با ضرايب گويا  اگر يكي از ريشه  3  5باشد حتماً ريشه ديگر 3 :است پس  

    S
x x

P
25 3 10 10 22 025 3 225 3

            
   

xهاي معادله درجه دوم  هايش مجذور ريشه ه ريشهمعادله درجه دومي بنويسيد ك  x2 3 1 0    .باشد  
xهاي معادله  ريشه و  اگر   x2 3 1 0    باشد و  و هاي معادله خواسته شده در اين صورت داريم:  ريشه  

    S S P

P . . ( . ) P

2 2 2 2
2 2 2 2 2

2 9 2 7
1

                 
                

   

Sبا توجه به اينكه  7   وP 1   معادله جديد به صورتx x2 7 1 0    .است 

  نيمم سهمي ماكزيمم و مي

yنمودار تابع درجه دوم  - ax bx c2   :يك سهمي است كه به يكي از دو صورت زير است  

    
S

a   0

  

S

a 0     
  

مختصات رأس سهمي به صورت  - b
S ,

a a2 4
  .است  

bخط  -
x

a2   .محور تقارن سهمي است  

aدر حالت  - 0  نقطهS لت نقطه ماكزيمم سهمي و در حاa 0  نقطهS نيمم سهمي است. نقطه مي  

2كمترين مقدار سهمي به معادله   4y mx x m    3برابر  ،استm  كدام است؟  

   m
m m m m m m

a m

2 2 2 216 43 3 16 4 12 4 12 16 0 3 4 04 4
                    

    
m

,(m )(m )

m

1
1 4 0

4

 ق ق

 غ ق ق


     
  

   

  2صفرهاي تابع درجه 

  شود. گويند. چون در اين نقاط مقدار تابع برابر صفر مي مي 2ها را صفرهاي تابع درجه xبا محور  2قاط تلاقي نمودار تابع درجه ن -
  را تعيين كرد به صورت زير: 2توان تعداد صفرهاي تابع درجه  مي با توجه به علامت  -
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  Δ 0
 =Δ 0

  Δ 0

a   0
a   0

a   0

x

  Δ 0
=Δ 0

  Δ 0

a 0
a  0

a  0

x

  
  

yدرجه دوم  با توجه به نمودار تابع نكته: ax bx c2    :داريم  
  توان تعيين كرد. را با توجه به باز شدن جهت دهانه سهمي (ماكزيمم و يا مينيمم داشتن) مي aالف) علامت 

bرا با توجه به علامت طول رأس سهمي يعني  bب) علامت 
x

a2  توان تعيين كرد.  مي  

fتوان تعيين كرد چون  ها مي توجه به محل برخورد سهمي با محور عرض را با cج) علامت  ( ) c0   .است  

  تعيين معادله سهمي به كمك نمودار

   قطع كرده باشد معادله سهمي عبارت است از: x2و  x1نقطه  2ها را در xاگر سهمي محور 
    f (x) a(x x )(x x )1 2     

  قطع كرده باشد معادله سهمي عبارت است از: x1ها را در يك نقطه به طول xو اگر سهمي محور 
    f (x) a(x x )21    

كه بـا صـدق دادن مختصـات آن نقطـه در     بايد مختصات يك نقطه از سهمي را داشته باشيم  aدر هر دو حالت بالا براي تعيين پارامتر 
  يابيم.  را مي aمعادله سهمي به راحتي 

  معادله سهمي شكل مقابل را بنويسيد.  

     

4

-2
x=-3

x

y

  
xچون   3    محور تقارن است پس نقطه ديگر برخورد سمي با محـورx  هـاx 4       4و  -2اسـت. يعنـي صـفرهاي تـابع- 

  نويسيم: ستند و معادله سهمي را به صورت زير ميه
    f (x) a(x )(x )2 4     

)چون سهمي از نقطه  , )0 )a  گذشته پس: 4 )( ) a a
14 0 2 0 4 4 8 2         

f  است: مقابلدرنتيجه معادله سهمي به صورت  (x) (x )(x ) f (x) x x21 12 4 3 42 2         
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  هاي معادله درجه دوم) مت ريشه(علا 2علامت صفرهاي تابع درجه 

axهاي معادله درجه دوم  در واقع همان علامت ريشه 2علامت صفرهاي تابع درجه  bx c2 0      تـوانيم   است كه به صـورت زيـر مـي
  تعين كنيم:

cالف) اگر 
a

0  العلامت دارد. (در اين حالت ريشه مختلف 2آنگاه معادله  (همواره مثبت است  

cب) اگر 
a

0  0و  علامت دارد كه: ريشه هم 2، آنگاه معادله  

b* اگر 
a

0   0و  ريشه مثبت دارد.  2معادله  ، باشد  

b* اگر 
a

0   0و   ريشه منفي دارد.  2باشد، معادله  

22اگر تابع   4 2y x x m     دو صفر با علامت منفي داشته باشد حدودm  كدام است؟  
    )1   ((m ) m m m0 16 8 2 0 16 8 16 0 8 32 4                

    )2   (c m
m m

a
20 0 2 0 22

          

b)    همواره برقرار است 3(    
a

40 02
       

    ( ) ( ) ( ) m1 2 3 2 4      

  معادلات گويا

ها ضرب كرد تا معادلـه   توان دو طرف تساوي را در (ك.م.م) مخرج براي حل يك معادله گويا پس از تجزيه كردن مخرج هاي كسرها مي
هاي به دست آمده نبايد مخرج كسرها را صفر كننـد و نيـز    ه را حل كرد. جواباز شكل كسري خارج شود و سپس معادله به دست آمد

  ها بايد در معادله اوليه صدق كنند.  اين جواب

2معادله   2
2 2

11
x x

xx x x

 
 

  را حل كنيد. 

   x x
(x )(x ) x x(x )

2 2
1 1 1 1

 
   

   

x(xطرفين معادله را در  )(x )1 1  اريم: كنيم و د ضرب مي  x (x)(x ) (x )(x ) x x x x x2 2 2 22 1 1 2 2 2 2             

    
x

x x x ,x
x

12 1 2
2

23 9 16 3 52 3 2 0 14 4 2

           
 

   

  معادلات راديكالي

توان با به توان رساندن و نيز با تغيير متغير مناسب انجام داد.  براي حل يك معادله راديكالي بايد راديكال را حذف كنيم و اين كار را مي
  در معادله اوليه صدق كنند. هاي به دست آمده بايد  توجه داشته باشيم جواب

23معادله   1 2 3 1 1 0( x x ) ( x x )        .را حل كنيد  
   x x u u u (u ) u2 23 1 2 1 0 1 0 1              

    x x x x x ( x )23 1 1 3 1 1 3 1 1              
    x x x x x x x x x x(x ) x , x2 23 1 1 2 2 2 4 4 4 4 0 4 1 0 0 1                    

  كنند پس قابل قبول هستند.  هر دو جواب به دست آمده در معادله اوليه صدق مي
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  هندسه تحليلي و جبر :اولفصل  

  
  
  

  

  درس اول :هندسه تحليلي
  

2قرينة خط  .1 4x y   2نسبت به نقطة( ,m)  02خط 6x y    است. مقدارm كدام است؟  

  1( 1  2( 3
2  3( 2  4( 5

2  
1، سه نقطة mبه ازاي كدام مقدار  .2 2( , ) ،2 3( , )4و  ( ,m) 90 -(سراسري   د؟بر روي يك خط راست قرار دارن(  

  1( 10  2( 11  3( 12  4( 13  
0xاگر خطوط  .3 y   4و 1 0ax y   3 و 2 5x y    از يك نقطه بگذرند، مقدارa كدام است؟  

  1( 3-  2( 3   3( 2-  4( 2  
2 هاي نقطه .4 1A( ),  ،2 2B( ,1C(mو  ,( ACقدر باشد تا مقدار  چه mاند. مقدار   در دستگاه مختصات قرار گرفته ( CB حداقل باشد؟  

  1( 5
3  2( 3

4  3( 2
3  4( 4

3  
1طوري كه تفاضل فواصل آن از دو نقطة  ها انتخاب شود، بهxاي با كدام طول بر روي محور نقطه .5 5A( , 7و  ( 2B( , ترين مقدار را  بيش (

  )93 -(سراسري  داشته باشد؟  
  1( 8  2( 9  3( 10  4( 11  

0نقطة تلاقي ارتفاعات مثلث با سه رأس  .6 3( , ) ،3 0( , 4و  ( 3( ,    )82-(سنجش    كدام است؟ (
  1( ( , )1 2  2( ( , )3 1  3( ( , )3 2  4( ( , )2 3  

2نقاط  .7 2A( , ) ،1 0B( , 5و  ( 0C( , هاي يك مثلث هستند. اگر عمودمنصف ضلع بزرگ اين مثلث امتداد ضلع كوچك آن را در نقطة  رأس (
M گاه فاصلة نقطة  قطع كند، آنM از مبدأ مختصات كدام است؟  

  1( 5  2( 4  3( 6  4( 7  

2نقاط  .8 3A( , ) ،2 0B(a , ) 3و 1C(a , )   5رئوس يك مثلث هستند. اگر 2
3 3N( ,   كدام است؟ aمركز ثقل اين مثلث باشد،  (

  1( 1  2( 2  3( 1-  4( 2-  
6نقطة  .9 1A( , 2دو ضلع آن  معادلات الاضلاع و  يك رأس متوازي ( 3 12y x   3و 7y x     است. مختصات محل تلاقـي دو قطـر آن

  )91 -(سنجش   كدام است؟
  1( ( , )2 3  2( ( , )2 2  3( ( , )3 2  4( ( , )3 3  

1اي كه از سه نقطة   طول شعاع دايره .10 0A( , ) ،3 0B( , 0و  ( 3C( ,   )82 -(سراسري    گذرد، كدام است؟ مي (
  1( 3  2( 2  3( 5  4( 3  

1نقاط  .11 0A( , )  ،3 2 2 4B( a , b ) ،4 4C( a, )  5و 2 4D(b , a )  قطرهـاي   الاضلاع هستند. محل برخورد  به ترتيب رئوس يك متوازي
  الاضلاع كدام است؟  متوازي

  1( ( , ) 
3 22  2( ( , ) 

1 12  3( ( , ) 
5 32  4( ( , ) 

7 42  



  
رياضي تجربي

11
امُ شهاب

14 

4اگر  .12 5A( , )  5و 1B( , ) 3هايي كه از نقطة  ادلة يكي از خطباشد، مع 4C( , قسـمت مسـاوي    3را بـه   ABخط  هايي كه پاره و نقطه (
    گذرد كدام است؟ كنند، مي تقسيم مي

  1( x y   03 2 1  2( x y   05 2 23  3( x y   04 13  4( x y   04 5 8  
2فاصلة مبدأ مختصات از خط به معادلة  .13 4y m mx    واحد است. اين خط محور  2برابرxكند؟ ها را با كدام طول قطع مي  

  )86-(سنجش 
  1( 3

2  2( 5
2  3( 2  4( 3  

2نقاط  .14 1A( , ) ،3 4B( , 1و  ( 6C( , )  سه رأس از مثلثي هستند. طول ارتفاعAH   79-(سنجش   كدام است؟(  

  1( 11
5  2( 11

3  3( 9
5  4( 13

3  
3yالاضلاع محدود به خطوط   مساحت متوازي .15 x   4وx   و محورy  89-(سنجش  ها و نيمساز ناحية اول كدام است؟(    

  1( 8  2( 9  3( 10  4( 12  
2محيط مستطيلي كه يك ضلع آن نيمساز ناحية دوم و چهارم و مختصات دو رأس آن  .16 3A( , )   4و 4B( , ) است، كدام است؟  

  1( 8 2  2( 10 2  3( 12 2  4( 14 2  
2yدو خط به معادلات  .17 x  2وx y 2هايي به مركز  بر دايره 5M( ,b) ترين دايره كدام است؟ مماس هستند. شعاع كوچك    

  1( 1  2( 5/1  3( 2  4( 5/2  
3معادلة نيمساز زاوية بين دو خط به معادلات  .18 4 4x y   12و 5 9x y  88 -(سنجش   با شيب منفي كدام است؟(   

  1( x y  7  2( x y  2 7 3 0  3( x y  3 11 7 0  4( x y  3 11 1 0  

03اگر فاصلة دو خط موازي  .19 6 2x y    4و 0ax y c    5برابر
aباشد،  3 c تواند باشد؟ كدام گزينه مي    

  1( 5
3  2( 8

3  3( 5
2  4( 7

2  

  
  درجه دوم هو معادل 2درس دوم: تابع درجه 

  
  

6عدد  .20 2 5 باشد؟  يك از معادلات زير مي ريشة كدام    
  1( x x  2 02 2  2( x x  2 02 4  3( x x  2 02 2  4( x x  2 02 4  

4اگر معادلة   .21 2 02 5x (m )x m      ريشة حقيقي متمايز باشد، مجموعه مقادير  4دارايm كدام است؟  
  1( m  4  2( m  4  3( m  4 4  4( m 4 9  
27در معادلة  .22 6 1 0x x   1ها  اگر ريشهx  2وx باشند، كدام درست است؟  

  1( x x x x  3 31 2 1 2    2( x x x x  3 31 2 1 2    
  3( x ( x ) x  1 11 2 2    4( x x x x  1 2 1 2  
2هاي معادلة  ريشه و  اگر  .23 2 0x x m   2و 8    د، مقدار نباش| m   )95-(سنجش    كدام است؟ |

  1( 2 3  2( 14  3( 4 3  4( 2 14  
2در معادلة .24 03 17x x m    تر است.  واحد بيش 3يك ريشه از سه برابر ريشة ديگرm   87 -(سراسري  كدام است؟(  

  1( 9  2( 10  3( 12  4( 15  
2در معادلة  .25 0x sx p   0كه  به شرطيs  0وp  واحد باشد،  1ها  باشد و تفاوت ريشهs برابر با كدام گزينه است؟  

  1( p 4 1  2( p 4 1  3( p 4 1  4( p1 4  
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2معادلة  .26 02 2 3(x )(mx x )   3هـاي آن   هاي اين معادلـه از مجمـوع ريشـه    ضرب ريشه ، سه ريشة حقيقي متمايز دارد. اگر حاصل 
    كدام است؟ mگاه مقدار  باشد، آنتر  واحد بيش

  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
2معادلة درجة دوم  aبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .27 2 09 15 4 1x ax a    93 -(سنجش   داراي دو ريشة منفي است؟(  

  1( | a |
2
3  2( a  

2
3  3( | a |

2
3  4( a 

2
3  

3معادلة  mبه ازاي كدام مقادير .28 2 03 6 2x x (m )x m      94-(سنجش    ؟داراي دو ريشة منفي و يك ريشة مثبت است(  
  1( m  2  2( m  2 6  3( m 2 6  4( m 1 2  
2حقيقي معادلة  مجموع مجذورات دو ريشة mبه ازاي كدام مقدار .29 2x(x m) m    89-(سنجش    است؟ 4برابر(  

  1( 6-  2( 2-  3( 2  4( 3-  

2هاي معادلة  مجموع ريشه mبه ازاي چند مقدار  .30 04 33mx (m )x    هاي معادله است؟ ضرب ريشه برابر با عكس قرينة حاصل  
  شمار بي )4  2 )3  1 )2  صفر )1  
2اگر  .31 01 3 3x ( )x     1باشد، حاصل 2 1 2| x x | x x   ) 1كدام است؟x  2وx هاي معادله درجه دو هستند) ريشه  

  1( 42 3  2( 2  3( 1  4( 4   )81 -(آزاد  3
3هاي معادلة درجه دومي با ضرايب گويا،  اگر يكي از جواب .32 1 باشد، مجموع مكعب دو جواب اين معادله كدام است؟    

  1( 10  2( 40  3( 20-  4( 30-  
33. 32 5( )  32و 5( ) هاي درجه دوم زير هستند؟ يك از معادله هاي كدام ريشه    
  1( x x  2 018 5 1  2( x x  2 048 1  3( x x  2 076 1  4( x x  2 014 5 1  
2هاي معادلة  ريشه و  ر اگ .34 03 1x x    2باشند و

k
 

2و  
k

 
2هاي معادلة  ريشه  07 3

m
x x    ،باشندm

k
    ت؟كدام اس 

  1( 3
2  2( 1

2  3( 3  4( 5
3  

22هاي معادلة  ريشه و  اگر  .35 3 1x x   مقدارباشند، به ازاي كدامk 2هاي معادلة  ريشه 08 1x kx   ،2  2و  هستند؟     
  1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  
2f(x)مقدار تابع .36 x bx c   3تر يا مساوي  همواره بزرگ    هـاي آن   است. اگر اين تابع دو ريشة حقيقي داشته باشـد، فاصـلة ريشـه

    قدر است؟ حداكثر چه
  1( 2 3  2( 3  3( 3 2  4( 2  
21نمودار تابع  aبه ازاي كدام مقادير .37 3 1y (a )x x a      در بالاي محورx  93-(سنجش   ها قرار دارد؟(    

  1( a 
131 3  2( a 

13
2  3( a  

13 12  4( a  
13
2  

1xهاي  خط .38   4وy     به ترتيب محور تقارن و خط مماس بر نمودار يك تابع درجه دوم هستند. اگر نمودار اين تابع محـورy  هـا
  كند، كدام است؟ ها جدا ميxخطي كه روي محور  كند، طول پارهقطع  5را با عرض 

  1( 2
3  2(1  3( 4

3  4( 2  
2نمودار تابع درجه دوم  .39 4 3f(x) ax x a    از طرف بالا بر محور ،xها مماس شده است، طول نقطة تماس كدام است؟  

  1( 2  2( 
1
2  3( 1

2  4( 2  
2دو تابع .40 22 1f(x) x x a     2و 22 2g(x) x x a    1راي صفر مشترك داx  .1هستندx   89-(سنجش   كدام  است؟(   

  2 )4  1 )3  صفر )2  -1 )1  
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-3
-2

2

y

x

2يكي از صفرهاي تابع  1xاگر  .41 3 1f(x) x x    1باشد، حاصل 1 12 1 2 3( x )(x )(x )   كدام است؟  
  1( 3  2( 5  3( 4  4( 6  
22اگر قدرمطلق تفاضل صفرهاي تابع  .42 4 3f(x) x x m     باشد، كدام گزينه صحيح است؟ 4برابر  

  است. 8ترين مقدار تابع  كم )2    است. 8ترين مقدار تابع   بيش )1  
  است. 4ترين مقدار تابع  كم )4    .است 4ترين مقدار تابع  بيش )3  
2yشكل زير، نمودار تابع درجه دوم به معادلة  .43 ax bx c   دهد. حاصل  را نشان ميa b c  كدام است؟  

  

  1( 
3
2    2( 

4
3  

  3( 3
2    4( 4

3  
  

2اگر نمودار تابع  .44 23 42
m

f(x) x x m     به شكل زير باشد، حدودm كدام است؟    
  

  1( m 0 2    2( m  mيا  2  2    
  3( m  2 0    4( m 0  ياm  2  

  
22نمودار منحني  .45 3 4y (m )x x    مقادير .گذرد از هر چهار ناحيه محورهاي مختصات ميm 95-(سنجش     كدام است؟(  

  1( m  2  2( m   2 1  3( m  
3
2  4( m  

23
16  

23بع ، نمودار تاaبه ازاي كدام مجموعه مقادير .46 1f(x) (a )x ax     ؟گذرد نمياز ناحية دوم محورهاي مختصات    
  1( a  2  2( a 0 2  3( a 2 3  4( a 0 3  
23، نمودار تـابع درجـه دوم   aبه ازاي كدام مجموعه مقادير .47 1 2 3f(x) ( a )x ( a )x          فقـط از ناحيـة سـوم محورهـاي مختصـات

    ؟گذرد نمي

  1( a  
1 3
3 2  2( a 

1
aيا  3  

3
2  3( a 

3
aيا  2  

1
3  4( a  

3 1
2 3  

2yنمودار تابع .48 ax bx c   2صورت زير است. عبارت  بهcx bx a   به ازاي چه مقاديري ازx منفي است؟    

  1( x  
11 2  

  2( x  1 2    
  3( x  xيا  2  1  

  4( x 
1
xيا  2  1  

  
  درس سوم: معادلات گويا و معادلات راديكالي

  
2معادلة  هاي اگر قدرمطلق تفاضل جواب  .49 2 212 2 2

x x x
ax( )

x x x
    
  

  تواند باشد؟ كدام مي aباشد، مقدار  8برابر  

  1( 2
3  2( 1

3  3( 2
5  4( 1

5  

y

x

-1

-4

2

y

x
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2xاگر  .50   2يك جواب معادلة 2
1 6

2 612 9
x a a

xx x x

  
  

    باشد، جواب ديگر آن كدام است؟ 

  1( 10
3  2( 13

3  3( 11
2  4( 15

2  

2xاگر  .51   2جواب معادلة
2 7

2
x a x a x

a x a x a x

  
  

  چند عضو دارد؟ aباشد، مجموعة مقادير  
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  

2معادلة  .52 2
3 2
8 15 25

1 1
x x x

x x x

  
  

  ، چند جواب حقيقي دارد؟
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  
0ab اگر .53  و | a | | b |هاي متمايز معادلة  جواب دا، تعدx a x b b a

b a x a x b
   

 
  ، كدام است؟

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  

2 معادلة .54
2

3 1 2 4 22 3 1
x x
x x

  
 

  جواب حقيقي متمايز دارد؟ ، چند
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  

2هاي معادلة  مجموعة جواب .55 2 2
2 3 6
2 2 2 4 2 3x x x x x x

 
     

  ، چند عضو دارد؟
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  
1 معادلة .56 4 1x x   چند ريشة حقيقي دارد؟  

  صفر )4  3 )3  2 )2  1 )1  
4 معادلة .57 16 1 1x x x    چند جواب حقيقي دارد؟  
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  
8x اگر .58   210جواب معادلةx a x x   دارد؟ باشد، اين معادله چند جواب حقيقي متمايز  
  1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
22لة معاد .59 1 2 2x x    چند ريشة حقيقي دارد؟  

  2 )4  فقط يك ريشة منفي )3  فقط يك ريشة مثبت )2  صفر )1  
5 اگر .60 3x   4يشة معادلة يك ر 2 0x bx c    باشد، حاصلb c كدام است؟  

  1( 8-  2(10-    3( 12-  4( 14-  
2هاي معادلة  جواب  تعداد .61 3 2 04 3 4x x x x x      89-(سنجش    كدام است؟(  

  3  )4  2 )3  1 )2  صفر )1  
2معادلة هاي حقيقي  ضرب ريشه حاصل .62 24 3 4 5x x x x     94 -(سراسري    كدام است؟(  

  1( 2-  2( 1  3( 2  4( 4  
2هاي حقيقي معادلة  تعداد ريشه .63 2 2 01 1(x x ) x x        95-(سنجش  كدام است؟(  

  ريشه ندارد. )4  1 )3  2 )2  4 )1  
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  هندسه تحليلي و جبرفصل اول:  
  
  

  هندسه تحليلي  

,x)دانيم قرينة نقطة  مي  .1 y)    نسبت بـه نقطـة(a,b) ،
)نقطة  a x , b y) 2 است. قرينة يك خط نسبت به يك نقطه يعني  2

,A(xنقاط روي خط نسبت به آن نقطه. بنابراين نقطـة   قرينة تمام y) 
xرا روي خط  y 2 گيـريم. اگـر مختصـات قرينـة      در نظر مـي  4

)نسبت به نقطة  Aنقطة ,m)2  راA (x , y )   گيريم داريم:در نظر ب  
  x x x x

y m y y m y

     
       2 2

4 4  

y ،mو بـه جـاي    x ،x4حال در معادلة خط بـه جـاي    y2 
  گذاريم تا معادلة خط قرينه به دست آيد: مي
  x y ( x ) ( m y ) x m y              2 4 4 2 2 4 4 4 2 4  

  x y m   02 xيا 4 m y x y m           0 04 2 2 4  
xحال كه معادلة خط قرينه  y  2 6   است؛ بنابراين: 0

  m m  
34 6 2  

ــة      .2 ــه از دو نقط ــي ك ــيب خط )ش , )1 )و  2 , )2 3 
)گذرد را به دست آورده و برابر بـا شـيب خطـي كـه از      مي ,m)4  و

( , )2   دهيم. گذرد قرار مي مي 3
  ( ) m m

m
       
 

3 2 3 3 5 132 1 4 2 2
  

ابتدا نقطة تقاطع دو خط كه معادلة معلـوم دارنـد را      .3
  دهيم: سپس اين نقطه را در معادله خط ديگر صدق مي كنيم. پيدا مي

  x y
x x x y

x y

              

02 2 3 5 1 13 2 5  

)مختصات نقطة تقاطع  , )1 axاست. خط  1 y  4 1 نيز از ايـن   0
  گذرد، بنابراين:  نقطه مي

    a a     4 1 0 3  
,C(mنقطـة     .4  Cدارد؛ بنــابراين  1، عــرض ثابــت 1(

yروي خط   )Aواقع شده است. با رسـم   1 , ) 2 )Bو  1 , )2 و  2
yخط  1 شويم كـه   متوجه ميA  وB    در دو طـرف خـطy 1 

yرا روي خط  Cقرار دارند. نقطة  1  در نظر گرفته و از نقاطA 
را نيـز بـه يكـديگر     Bو  Aنقاط كنيم.  خطي به آن وصل مي Bو 

Aمثلث ،كنيم وصل مي BC


دانـيم   طور كه مـي  آيد. همان به وجود مي 
تـر   تـر از ضـلع بـزرگ    بنابر قاعدة كلي مثلث جمع دو ضلع كوچـك 

طـور   باشد كـه بـه   CBيا  ACتر از  كوچك ABتر است.  اگر  بيش
ABواضح  AC CB   اگرAB AC  وAB CB  باشد باز هم

ABبنابر قاعدة كلي در مثلث داريم  AC CB .    بنـابراين كمتـرين
ACمقدار  CB  زماني است كهABC     تشكيل مثلـث نـداده يعنـي

C  تقاطع خط گذرنده از نقاطA ،B   و خـطy 1    باشـد كـه در
ACصورت  اين CB AB  شود. بنابراين تقاطع دو خط مذكور  مي

  موردنظر ما همان است. Cرا پيدا كرده، مختصات نقطة 
y

x

A

B
C

  
    y yB A: y y (x x )B Bx xB A


  


  ABمعادلة 

  ( )
y (x ) y x

( )

       
 

3 12 12 22 2 4 2  

  y x
x x

y


      

 

3 1 3 1 214 2 4 2 31
  

,C(mبنابراين  )Cموردنظر  1( , )
2 mبه دست آمد. پس  13 

2
3.  

5.     

2

1 7

5
y

x
M M

A(1 5),

B(7 2),
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